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1. feladat

Egy cink-szulfidot, higany-szulfidot és indifferens szennyezddést tartalmazd érc 3,450 g-
janak

800°C-on torténd porkolése sordn cink-oxid, higany és kén-dioxid keletkezik. A porkolés
soran keletkez0 és a gazokkal eltivozé higanyt felfogjuk, melynek tomege 0,724 g. A
porkolés utan 2,206¢g szilard anyag marad vissza. Irjuk fel a reakcidegyenleteket! Adjuk

meg a cink-szulfid, a higanyszulfid és a szennyezéanyag tomeg % -at a kiindulasi ércben!
Feltételezziik, hogy a szennyez06dés nem 1€p reakcioba a porkolés soran.
Ar(O) = 16,0; Ar(S) = 32,0; Ar(Zn) = 65,4; Ar(Hg) = 200,6.
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Egy cink-szulfidot, higany-szulfidot €s indifferens szennyezddést tartalmazoé érc 3,450 g-
janak

800°C-on torténd porkolése sordn cink-oxid, higany és kén-dioxid keletkezik. A porkolés
sordn keletkezd és a gdzokkal eltdvozd higanyt felfogjuk, melynek tomege 0,724 g. A
porkolés utan 2,206g szilard anyag marad vissza. Irjuk fel a reakcidegyenleteket! Adjuk
meg a cink-szulfid, a higanyszulfid és a szennyezéanyag tomeg % -at a kiindulasi ércben!
Feltételezziik, hogy a szennyez6dés nem 1ép reakcidba a porkolés sordn.

Ar(O) = 16,0; Ar(S) = 32,0; Ar(Zn) = 65,4; Ar(Hg) = 200,6.

A rendezett egyenletek:
27/nS+30,=27Zn0+2 S0,
HgS + O, = Hg + SO,
M(HgS) = 232,6 g/mol, M(ZnS) = 97,4 g/mol, M(Zn0O) = 81,4 g/mol.
A higany-szulfid és a beldle keletkez6 higany anyagmennyisége azonos:
n(Hgs) = n(Hg) = 9 _ 07249 _ 3609.10 mol
M(Hg) 200,6 g/mol

A HgS tomege: 5
m(HgS)=n(HgS) - M(HgS)=(3,61-10 " .232,6)g=0,839 ¢

Ez az érc 24,3 %-a.
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janak

800°C-on torténd porkolése sordn cink-oxid, higany és kén-dioxid keletkezik. A porkolés
sordn keletkezd és a gdzokkal eltdvozd higanyt felfogjuk, melynek tomege 0,724 g. A
porkolés utan 2,206g szilard anyag marad vissza. Irjuk fel a reakcidegyenleteket! Adjuk
meg a cink-szulfid, a higanyszulfid és a szennyezéanyag tomeg % -at a kiindulasi ércben!
Feltételezziik, hogy a szennyez6dés nem 1ép reakcidba a porkolés sordn.

Ar(O) = 16,0; Ar(S) = 32,0; Ar(Zn) = 65,4; Ar(Hg) = 200,6.

A tobbi Osszetevd egyiittes tomege:

- m(szennyezés)+y:- M(ZnS)=(3,450-0,839)g=2,611 g
ahol y a ZnS (és a ZnO) anyagmennyisége.
A porkolés utani maradék tomege:
m(szennyezés)+Yy- M(Zn0)=2,206 ¢
A molaris tomegeket behelyettesitve és a két egyenletet kivonva egymasbol, kapjuk:

y.16 g/mol=0,405 g

Ebbdl a ZnS anyagmennyisége 0,0253 mol, tomege 2,465 g.
Ez az érc tomegének 71,4 %-a.

A szennyezés tomege: (3,450 - 0,839 - 2,465)g = 0,146 g.
Ez az érc tomegének 4,23 %-a.




2. feladat

Propén, butadién és hidrogén elegyének atlagos molaris tomege 15,7 g/mol. A gazelegyben
katalizator hatdsdra valamennyi m-kotés telitddik. A reakcid utdni gazelegy 1 moljanak a
tomege

30,0 g és 0,500 mél maradék hidrogén taldlhaté benne. Hany mé61% H; volt a Kkiindulasi
elegyben? Ar(C) =12,0; Ar(H) = 1,0;

A reakcidegyenletek:

C3H5 + Hz -> C3Hg €s C4H6 +2 Hz - C4H10.

x mol propént x mol H,, y mol butadiént 2y mol H, telit.

M(C3Hg) = 42 g/mol, M(C3Hg) = 44 g/mol, M(C4Hg) = 54 g/mol, M(C4H;¢) = 58 g/mol.

A keletkez6 gazelegy anyagmennyisége: (x + y + 0,5) mol.

A keletkez6 gazelegy tomege (nyilvan megegyezik a kiindulési tomeggel): (44x + 58y + 1) g.

44x+58y+1 X
A keletkez0 gazelegy atlagos tomegére felirhato: Y =30 'ﬁ‘%):o
x+y+0,5 sokszinii /o°-\



2. feladat

Propén, butadién és hidrogén elegyének atlagos molaris tomege 15,7 g/mol. A gazelegyben
katalizator hatdsdra valamennyi m-kotés telitddik. A reakcid utdni gazelegy 1 moljanak a
tomege

30,0 g és 0,500 mél maradék hidrogén taldlhaté benne. Hany mé61% H; volt a Kkiindulasi
elegyben? Ar(C) =12,0; Ar(H) = 1,0;

A kiinduldsi gazelegy anyagmennyisége: (x + y + 0,5 + x + 2y) mol = (2x + 3y + 0,5) mol.

44x+58y+1
A kiindulasi gazelegy atlagos molaris tomege alapjan: =15,7
A két, kétismeretlenes egyenletbdl: y = 0,4 és x =0,2 2X+3y+0,5
A kiindulasi gazelegyben a hidrogén anyagmennyisége
(0,54+0,2+2-0,4)mol=1,50 mol
A kiindulasi gazelegy anyagmennyisége 2,10 mol. o
2 ©»
= Ib'
100(1,50/2,10)=71,4 sokfzn'nii
kémia

Tehat 71,4 % hidrogén volt a kiindulasi elegyben.



3. feladat

Egy kélium-kloridbél, kalium-szulfidbél és kalium-karbondtbél allé porkeveréket 260 cm’
térfogatd, 0,5 mol/dm> koncentracidja sésavban oldunk fel. Az oldas soran 1,225 dm?® 25 °C-
os és 0,1 MPa nyomdasu giazelegy képzOdik, melynek hidrogénre vonatkoztatott relativ
stirisége 20. A gizok eltivozdsa utdn kapott oldat tizedéhez feleslegben vett eziist-nitrat-
oldatot ontiink, ekkor 2,296 g (egykomponensii) csapadék kivalasat tapasztaljuk.

Mi a keverék anyagmennyiség-szazalékos osszetétele?

Ar(K)=39,0; Ar(Ag)=108,0; Ar(Cl)=35,5; Ar(0)=16,0; Ar(S)=32,0; Ar(H)=1,0; Ar(C)=12,0;
Vm=24,5 dm>/mol
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Egy kélium-kloridbél, kalium-szulfidbél és kalium-karbondtbél allé porkeveréket 260 cm’
térfogati, 0,5 mol/dm> koncentracidja sésavban oldunk fel. Az oldas soran 1,225 dm?® 25 °C-
os és 0,1 MPa nyomdasu giazelegy képzOdik, melynek hidrogénre vonatkoztatott relativ
stirisége 20. A gizok eltivozdsa utdn kapott oldat tizedéhez feleslegben vett eziist-nitrat-
oldatot ontiink, ekkor 2,296 g (egykomponensii) csapadék kivalasat tapasztaljuk.

Mi a keverék anyagmennyiség-szazalékos osszetétele?

Ar(K)=39,0; Ar(Ag)=108,0; Ar(Cl)=35,5; Ar(0)=16,0; Ar(S)=32,0; Ar(H)=1,0; Ar(C)=12,0;
Vm=24,5 dm>/mol

Az oldédaskor lejatszodé folyamatok egyenletei:

K>S + 2 HCl = H,S + 2 KCl

KZCO3 + 2 HCl =2 KC1 + HZO + COZ

A keletkez6 gazelegy anyagmennyisége: n(elegy) = 1,225 dm?/ 24,5 dm*/mol = 0,05 mol

moldris tomege: M(elegy) = M(H,) * p(rel)=2 + 20 =40 g/mol . _ F
Ha a CO; anyagmennyisége x mol, a H,S-e (0,05 - x) mol, a gizelegy tomege: i;g#\
44x + 34(0,05 - x) = 0,05 - 40, ebbdl x= 0,030



3. feladat

Egy kélium-kloridbél, kalium-szulfidbél és kalium-karbondtbél allé porkeveréket 260 cm’
térfogati, 0,5 mol/dm> koncentracidja sésavban oldunk fel. Az oldas soran 1,225 dm?® 25 °C-
os és 0,1 MPa nyomdasu giazelegy képzOdik, melynek hidrogénre vonatkoztatott relativ
stirisége 20. A gazok eltdvozdsa utian kapott oldat tizedéhez feleslegben vett eziist-nitrit-
oldatot ontiink, ekkor 2,296 g (egykomponensii) csapadék kivalasat tapasztaljuk.

Mi a keverék anyagmennyiség-szazalékos osszetétele?
Ar(K)=39,0; Ar(Ag)=108,0; Ar(Cl)=35,5; Ar(0)=16,0; Ar(S)=32,0; Ar(H)=1,0; Ar(C)=12,0;
Vm=24,5 dm>/mol

A reakcidegyenletek alapjan: n(K,COj3) = 0,030 mol, n(K;S) = 0,020 mol.
A csapadékképzddés egyenlete: Ag' + Cl" = AgCl
A kiinduldsi sésavban levé HCI anyagmennyisége: n(HCl) = 0,26 dm® + 0,5 mol/ dm’

=(,130mol,
[ X
A keverék feloldodésa utan kapott oldatban 10 + 0,016 mol = 0,160 mol CI- volt, ebbdl 0,130 f,@zﬁ
mol a sésavbol szarmazott, tehat n(KCl) = 0,030 mol. sokszini (q"-\
kémia

Az 0sszes kiindulasi anyagmennyiség: 0,030 + 0,020 + 0,030 = 0,080 mol
A keverék osszetétele: 37,5 mol % KCl, 25,0 mol% K.,S, 37,5 mol% K,COs;.



4. feladat

Ismeretlen szénhidrogén (CxHy) elégetésekor 2,198 g viz és 2,345 dm”’ standard nyomasd,
0,00 °C-os szén-dioxid-gaz keletkezett.

a) Irja fel az égés altalanos egyenletét, majd hatirozza meg a szénhidrogén
molekulaképletét!

b) Irja fel a szénhidrogén szerkezeti képletét és adja meg tudoményos nevét, ha tudjuk,
hogy molekulija tartalmaz negyedrendii szénatomot?



4. feladat

Ismeretlen szénhidrogén (CxHy) elégetésekor 2,198 g viz és 2,345 dm’ standard nyomasd,
0,00 °C-os szén-dioxid-giz keletkezett.

a) Irja fel az égés altalanos egyenletét, majd hatirozza meg a szénhidrogén
molekulaképletét!

b) Irja fel a szénhidrogén szerkezeti képletét és adja meg tudomanyos nevét, ha tudjuk,
hogy molekulija tartalmaz negyedrendii szénatomot?

a) Az égés egyenlete: CxHy + (x +4y) O, =x CO; + 2y H,O

A termékek anyagmennyisége: n(CO,) =2,345 dm’ / 22,41 dm’/mol = 0,1046 mol

n(H,0) =2,198 g/ 18,01 g/mol = 0,1220 mol

Az egyenlet alapjan: x : y/2 =0,1046 : 0,1220 = 1,000 : 1,166, ebbdl: x : y = 1,000 : 2,332 =

3,000 : 7,000

Az aranybol az egyetlen realis képlet: C¢Hy4

b) Negyedrendil szénatomot tartalmazo6 izomer:

CHj;
)

| Q‘C:z.
CH;—C — CH,—CH, vagy sokszinii /,°.\

| kémia

CH;,
Neve: 2,2-dimetilbutan



